Программа «Я живу в Екатеринбурге»
Занятие №1
«Уральская мифология, или Как первый человек пришел на Урал».
Методические рекомендации.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Цель:
- Представить Урал как многонациональный край и познакомить с фольклором народов Урала.  
Задачи:
- рассказать, какие народы, живущие на Урале, являются коренными;  
- познакомить дошкольников с некоторыми мифами разных народов Урала;
- показать археологические находки и рассказать о необходимости исследования сведений, упомянутых в мифах,  с помощью археологии;
- познакомить ребят цветовой символикой русского населения Урала и для закрепления материала создать оберег «на желание».  
Легенды, которые рассказывает экскурсовод на I занятии.
Легенда №1 «Как уточка землю из воды достала» (хантийская)
Когда-то земли не было, а была одна большая вода. И летал над ней бог вогульский. Куго-Юмо его звали. Решил Куго-Юмо достать из воды землю, где могли бы жить разные существа. Вдруг видит он, маленькая уточка по воде плывет. Поймал Куго-Юмо уточку, и говорит: «Знаешь, уточка нету больше никого, кроме нас в мире. Хочу я землю сделать, чтобы и цветы на ней цвели, и животные бегали, и люди ходили. Но вот незадача, лежит земля  глубоко-глубоко под водой. Не добраться мне туда, нырять-то я не умею. А ты умеешь». Нырнула уточка один раз, ничего не достала. Нырнула второй раз, достала только две крупиночки песка, из-за этого песка есть на нашей земле места, где ничего не растет, где песок один лежит. Только в третий раз донырнула до земли.  Сложно ей было плыть обратно, земля с каждой секундой становилась все тяжелее и тяжелее. Но когда вынырнула она из воды и выпустила из клюва маленький комочек плодородной земли, оказалось, что земли этой так много, что хватило на всю нашу с вами землю. Уточку Куго-Юмо за помощь наградил, и с тех пор, как бы далеко птицы не отплывали или не улетали от земли, землю они всегда найти могут.
Легенда №2 «Почему Уральские горы раньше Каменным Поясом называли» (башкирская)
Была когда-то земля плоская, как блин, не было на ней ни гор, ни оврагов. Жило тогда два народа сильных и смелых богатырей. Все у них было поровну, но у первого народа был пояс волшебный, весь расшитый золотом и самоцветными каменьями, а главное, умел он желания исполнять. А у другого народа не было волшебного пояса. Позавидовал один народ другому и решил пояс волшебный отобрать. Началась война. И когда вождь первого народа увидел, что его воины проигрывают, призвал он самого смелого и быстрого богатыря и приказал ему: «Возьми пояс волшебный и беги быстро, чтобы враги им не завладели». И побежал богатырь. Отбежал он далеко и решил оглянуться, как у друзей его дела идут.  Оглянулся он и увидел, что народ его проигрывает. Взял он тогда пояс, раскрутил его над головой и зашвырнул его далеко-далеко, а сам обратно в бой вернулся. Но закончилась битва, ведь пояс волшебный исчез. После битвы народы объединились и пошли вместе пояс заветный искать. Не один день они шли. А потом увидели, что посередине плоской земли горы высокие выросли, а внутри у них, в подземных кладовых, камни самоцветные, да золото и серебро. И поняли люди, что это пояс в горы оборотился. И с тех пор зовут эти горы люди Каменным Поясом. А мы с вами их Уралом или Уральскими горами кличем. 
История №3 – Страшная (о шаманах) – русская 
Во время занятия показывали следующие предметы:
- Рушник (полотенце), вышитый цветами и листьями; 
- Светец – осветительный прибор в виде небольшой глиняной плошки. Можно было заправлять светец жиром или ставить свечу. 
- Грузило – рыболовная снасть, крепилась на сеть как небольшой грузик. 
- В некоторых детских садах вместо грузила был показан кочедык – инструмент для плетения лаптей. 
В комментариях к предметам говорили:
- о цветовой символике уральской вышивки: белый – солнце, красный – огонь и кровь, черный – земля.  Цвета обозначают в природе то, что человека бережет, дает ему жизнь. 
- о роли археологии в правдивом рассказе о быте наших предков. 

Во время второго занятия можно познакомить дошкольников 
со следующими легендами:
- «Почему Уральские горы Уральскими называются»
- «Как башкиры башкирами стали называться»
- «О том, как медведь на землю с небес спустился»
- «О том, как олень на рогах солнце несет»
- «Сказание о богатыре Тарыг-пещ-нималя-сов»
- с любыми примерами топонимических легенд (связанных с названиями рек, озер, сел и др.)
- П.П. Бажов «Дорогое имечко», «Золотой волос»
- манскийские сказки в обработке А.М. Коньковой
Задание:
В тетради редакции 2015 г. предлагается задание: соединить по точкам рисунок персонажа одной из уральских легенд (получится уточка), а в конверт можно предложить ребятам положить на хранение оберег.
В тетради редакции 2017 г. кроме задания с рисованием уточки по точкам, предложено детям самим нарисовать один из тех уральских мифов, с которыми они познакомились на первом занятии и занятии на повторение. Конверт из тетрадей был убран ради удобства. 
Обращаем ваше внимание, что с сентября 2017 г. начинается конкурс для детей и воспитателей в честь десятилетия Детского музейного центра. В нем могут принять участие все желающие. Для участия ребенок должен выполнить задание к этому занятию в рабочей тетради, либо на чистом листе (для тетрадей редакции 2015 г.), а воспитатель или родитель – выложить вконтакте фотографию или скан рисунка с хэштегом #УральскиеМифыДЦ, с указанием имени и фамилии ребенка и номером детского сада.   
По результатам выполнения четырех заданий в конце учебного года будут выбраны призеры среди детей. Среди воспитателей призером станет тот, у кого наибольшее количество детей будет участвовать в конкурсе. 
Положение Конкурса будет передано в детские сады в октябре 2017 г. 
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Если будет необходима консультация, то ее можно получить по тел. 371-22-43 (Шустикова Анна Максимовна) или написав на почту Детского музейного центра museumekb@yandex.ru . 
Желаем удачи!

